

НЕКРОЛОГИ

Памяти Софьи Шаевны Рожновой (28 июня 1938 года – 29 января 2022 года)



29 января 2022 года на 84-м году жизни скончалась доктор биологических наук, руководитель Референс-центра по мониторингу за сальмонеллёзами (ранее — Всесоюзного центра по сальмонеллёзам), ведущий научный сотрудник лаборатории молекулярной диагностики и эпидемиологии кишечных инфекций ЦНИИ Эпидемиологии Роспотребнадзора Софья Шаевна Рожнова.

Софья Шаевна Рожнова — ведущий советский и российский эксперт в области сальмонеллезозов, известный учёный, практик, консультант и наставник специалистов различного профиля в области пищевых зоонозов.

Софья Шаевна родилась 28 июня 1938 года в селе Ефингарь (ныне Плющевка) Баштанского района Николаевской области Украинской ССР. Свою трудовую деятельность она начала в 1956 г. в Государственном научном контрольном институте медицинских и биологических препаратов им. Л.А. Тарасевича. По окончании в 1963 г. Московского государственного заочного педагогического института Софья Шаевна пришла на работу в отдел эпидемиологии кишечных инфекций созданного в тот год Центрального научно-исследовательского института эпидемиологии Министерства здравоохранения СССР.

С 1967 г. работа Софьи Шаевны была неразрывно связана со Всесоюзным центром по сальмонеллёзам, который функционировал на базе лабора-

тории эпидемиологии сальмонеллёзов. Основной областью её научных интересов стали вопросы организации эффективного микробиологического скрининга, эпидемиологического мониторинга и профилактики этого наиболее распространённого пищевого зооноза. В эти годы Софья Шаевна фактически стояла у истоков организации микробиологического мониторинга сальмонеллёзов на территории страны. В отчётах того периода доля ошибок лабораторий при первичной идентификации сальмонелл как рода доходила до 25%. Разработанный и внедрённый ею в практику лабораторий рациональный набор биохимических тестов позволил достичь принципиально нового уровня эффективности выявления данных возбудителей.

В 1979 г. Софья Шаевна успешно защитила диссертацию на звание кандидата биологических наук по теме «Биологические свойства *S. typhimurium*, выделенных при различных эпидемиологических ситуациях». В этой работе был не только системно обобщён десятилетний опыт работы Всесоюзного центра по сальмонеллёзам, но и впервые научно обоснована новая для эпидемиологов того времени роль *S. typhimurium* как возбудителя «внутрибольничных» инфекций.

На протяжении всего времени работы в институте Софья Шаевна курировала проблему сальмонеллёза на территории всего Советского Союза, а позднее и Российской Федерации. Туркмения, Узбекистан, Литва, Эстония, Молдавия, Украина и огромное количество городов России — от Калининграда до Владивостока — всюду была востребована её помощь как специалиста, работающего в очагах эпидемических вспышек, и наставника, терпеливо обучающего коллег. А помощь эта была нужна повсеместно — и в выжженных барханах Небит-Дага, и в тайге Усть-Кута, отправной точке всесоюзной комсомольской стройки — Байкало-Амурской магистрали.

Не менее активное участие принимала Софья Шаевна и в работе над различными международными проектами, реализуемыми в рамках Совета Экономической Взаимопомощи (СЭВ) и Всемирной организации здравоохранения, посещая Германскую Демократическую Республику, Чехословацкую Социалистическую Республику, Венгерскую Народную Республику. Добрую память о ней сохра-

нили десятки наших коллег из Монголии, Вьетнама, Гвинеи, Мексики и Афганистана, приезжавшие на обучение в Центр по сальмонеллёзам.

Подтверждением международного признания работы центра, руководимого Софьей Шаевой, стала реализация на его базе семинара в рамках Программы Всемирной организации здравоохранения «Глобальный надзор за сальмонеллёзами» в 2008 г.

В 1993 г. Софьей Шаевой была защищена диссертация на соискание учёной степени доктора биологических наук по специальности «эпидемиология» на тему «Микробиологический мониторинг в системе эпидемиологического надзора за сальмонеллёзами», в которой нашли отражение ключевые аспекты эволюции данной нозологии в СССР.

Задолго до появления международной инициативы «One Health» Софья Шаевна, осознавая невозможность решения проблемы контроля сальмонеллёза изолированными усилиями специалистов различных профилей, последовательно налаживала продуктивное взаимодействие отечественных эпидемиологов, медицинских и ветеринарных микробиологов, специалистов в области производства сельскохозяйственной продукции.

Благодаря её профессионализму, целеустремленности и высоким моральным качествам на протяжении более чем полувека происходил эффективный обмен эпидемиологическими и эпизоотологическими данными, навыками практической работы

между профильными специалистами различных министерств и ведомств в нашей стране. В рамках этой работы одним из приоритетов Софьи Шаевны было участие в организации семинаров для специалистов в области ветеринарии, многократно проводившихся на базе Центральной ветеринарной лаборатории.

За заслуги в области науки Софья Шаевна была награждена почётным знаком «Отличник здравоохранения», медалью «Ветеран труда», неоднократно награждалась почётными грамотами Министерства здравоохранения и Роспотребнадзора.

С.Ш. Рожнова опубликовала более 60 научных работ, включая монографии и статьи в профильных российских и зарубежных научных журналах, входила в авторский коллектив всех нормативных документов, регламентирующих вопросы эпидемиологического надзора за сальмонеллёзами в Российской Федерации.

Для нас Софья Шаевна всегда останется образцом высокой самоотдачи, человеческого достоинства, искренности, безукоризненной честности, тактичности, доброжелательности и непоколебимой веры в людей.

Светлая память о ней навсегда сохранится в наших сердцах.

*Коллеги, редакционная коллегия и редакция
«Журнала микробиологии,
эпидемиологии и иммунобиологии»*